Ситуация успеха в учебной деятельности

За последние полтора десятка лет словосочетание «ситуация успеха в учебной деятельности» стало привычным в педагогической практике. Никто не оспаривает тот факт, что именно положительные эмоции могут стать важнейшим стимулом для ребенка в учебной деятельности. Когда говорят о ситуации успеха, то обычно подразумевают, что предназначена она для учащегося. Но тогда забывается основной признак педагогических технологий – двусторонний характер процесса познания, субьект-субьектные отношения. Да, начинает создавать ситуацию успеха учитель, но обязательно должен наступить такой момент, когда учащиеся будут стараться создать ситуацию успеха для своего педагога. Этот момент является ценным критерием действительной оптимизации учебного процесса. Подумайте, что необходимо педагогу для создания ему ситуации успеха? Уйдет ли обиженным учитель или ученик – все зависит от ситуации на уроке? Как этого избежать? Как организовать ситуацию успеха? На эти вопросы мы должныответить.
Если ребенка лишить веры в себя, трудно надеяться на его «светлое будущее». Одно неосторожное слово, один непродуманный шаг учителя могут надломить ребенка так, что потом не помогут никакие воспитательные ухищрения 

Ученик тогда тянется к знаниям, когда переживает потребность в учении, когда им движут здоровые мотивы и интерес, подкрепленные успехом.

Ситуация успеха стимулирует учебную деятельность школьников. Надежным путем создания ситуации успеха является дифференцированный подход к определению содержания деятельности и характера помощи учащимся при ее осуществлении.

Ситуация успеха приводит к сотрудничеству учителей с учащимися . В условиях сотрудничества выделим три ведущие характеристики действий учащихся: 

· несимметричность взаимодействия, т. е. ребенок, осуществляет поиск недостающих ему знаний;

· познавательная инициатива ребенка, в процессе обучения ученик активен, понимает, что ему еще надо узнать; 

· обращение с конкретным запросом нового знания, т. е. обращение в случае незнания к учителю без жалобы на свои трудности.

Педагог должен уделять большое внимание созданию доброжелательной атмосферы и взаимопомощи при выполнении учебных и других заданий; справедливому равному отношению ко всем учащимся и оценке успехов в учебной деятельности.

В качестве основной цели педагогического процесса рассматривается создание условий для максимально возможного развития способностей ребенка, формированию у него внутреннего психологического покоя и уверенности в своих силах. 

Выделим следующие принципы организации учебной деятельности : 

· отношение к ребенку как к субъекту, 

· формирование личностного стиля взаимоотношений, 

· созданием положительного эмоционального фона .

· в школе ребенок должен чувствовать себя уверенно и защищено , это становится возможным при формировании у учащихся постоянного ощущения успеха

Формирование мотивации к обучению.

Для правополушарных (эмоциональные) учащихся необходимо делать упор на престижность положения в коллективе, авторитет, социальную значимость данного вида деятельности, так как у них высоко выражена потребность самореализации. Мотивы, побуждающие изучать школьные предметы, связаны со становлением их личности, со стремлением к самопознанию, с желанием разобраться во взаимоотношениях людей, осознать свое положение в мире. Для них характерна ориентация на высокую оценку и похвалу: «пятерка любой ценой». Большой интерес у правополушарных школьников вызывает эстетическая сторона предметов.

Для формирования мотивации к учебной деятельности левополушарных (рассудительные, пытающиеся всему найти логическое объяснение)учащихся необходимо делать упор на познавательные мотивы. Их привлекает сам процесс усвоения знаний. Им свойственна высокая потребность в постоянной умственной деятельности. Социальным мотивом является мотив продолжения образования. Занятия школьными науками рассматриваются как средство для развития своего мышления. Выражена потребность в самосовершенствовании ума и волевых качеств.

Я считаю, что необходимо в сознании нас, педагогов и родителей укоренить мысль о том, что качество школьного образования отнюдь не в получении ребенком огромного количества новой информации, объема знаний, куда важнее направить общие усилия на полноценное развитие и формирование необходимых межличностных качеств, обеспечивающих успех на следующей ступени образования. 

Современная ситуация в образовании и особенно в школьном, объективно является непростой. Неуклонно растет число отклонений в развитии. Наряду со сложными аномалиями органического происхождения, заметен рост и психогенных нарушений, проявляющихся в агрессивности, нарушениях поведения. Проблемы становления межличностного общения на основе человечных отношений связана с дефицитом воспитанности, доброты культуры, неустойчивыми нравственными критериями в воспитании ребенка в сегодняшних условиях. 

Школьное детство - очень важный период в становлении личности ребенка. Ученики быстро растут, развиваются, постигают моральные нормы общества, в котором живут. Очень важно, чтобы они научились жить среди сверстников. Чтобы у них были друзья, от которых можно получить поддержку своим интересам, одобрение при успехе

Помощь в случае неудачи, сочувствие огорченному, умение радоваться успехам друзей. Эти качества пригодятся ему и в дальнейшей, школьной жизни, Но они не придут к ребенку сами собой. Их надо воспитывать. 

Есть ли пути, ведущие к воспитанию добрых детей? Зависит ли что от педагога в воспитании добрых чувств ребенка? Ответы на свои вопросы я нашла в трудах педагога-новатора Ш. А. Амонашвили. “Учитель! Будь солнцем, излучающим человеческое тепло!” Эти слова дожны стать  принципом педагогической деятельности - любить ребенка, так как без этого невозможно воспитать гуманную душу человека. 

Я считаю, что нельзя насильно навязывать моральные нормы. Только задушевная беседа с ребенком, в ходе которой привлечь его внимание к страданиям другого человека, способствовует появлению отклика - сострадания, побуждает ребенка находить правильные способы проявления сочувствия, оказания помощи сверстнику. 

В подходящей ситуации можно включить пословицы, поговорки о дружбе, добре или попросить ребят вместе с родителями поискать в книгах пословицы, поговорки. “Одна рука в ладоши не бьет”, “Доброму слову – добрый ответ”, “Одна пчела много меда не наносит”, “Сам себя губит, кто других не любит”, - эти пословицы дети использовали бы в подходящий момент. 

С целью научить детей совершать добрые поступки, в классе “завести” сундучок “Добрых дел”. В этом сундучке хранились добрые поступки и хорошие дела. В конце каждой недели можно подводить итог и выяснять, кто из ребят совершил больше всех хороших поступков и замечательных дел.

Понимая, что работа по данной теме не мыслима без взглядов педагога и родителей можно использовать следующие формы работы:

- фото стенд

- круглый стол

- родительское собрание

- консультации

- тестирование

- индивидуальные беседы с родителями

- посещение ребенка на дому

Таким образом, умелое использование разнообразных форм совместной деятельности по формированию доброжелательных отношений между сверстниками должно дать положительные результаты. Дети станут дружными, добрыми, снизится агрессивность, научатся самостоятельно разрешать конфликты. 

Я думаю, что мои воспитанники смогут своевременно поставить заслон жестокости, черствости, злобе. Это поможет им в дальнейшей жизни. 

Использование ситуации успеха должно способствовать повышению рабочего тонуса, увеличению производительности учебного труда, а также помочь учащимся осознать себя полноценной личностью.

