И Н С Т Р У К Ц И Я

по оказанию первой доврачебной медицинской помощи

     При ушибах и растяжениях:

     1. Создать покой поврежденному участку и положить на него холод.

     2. При ушибе носа с кровотечением голову  наклонить  вперед, зажав крылья носа пальцами на 10-15 мин. При ушибе голову необходимо обеспечить покой. При транспортировке уложить пострадавшего на  спину,  подложив под голову подушку.  Нельзя при этом разрешать учащемуся идти в больницу самостоятельно.

     При переломах и вывихах (диагноз перелома  костей  ставит только врач): 

     Признаки: резкая боль, постепенно нарастающая припухлость в месте повреждения, деформации.

     При подозрении на перелом,  вывих,  подвывих,  растяжение связок нельзя делать попыток к исправлению. Создать максимальный покой, неподвижность с помощью транспортной шины - твердого материала,  обернутого в мягкую ткань.  Шину прибинтовывать так, чтобы она захватывала суставы ниже и выше места повреждения. Пострадавший должен быть доставлен в лечебное учреждение. При ранениях происходит повреждение кожи,  слизистых оболочек, а иногда, глубоких ранений.

     1. Остановить кровотечение, наложить стерильную повязку и доставить пострадавшего к врачу.

     2. При сильных кровотечениях в конечностях наложить  жгут на 5-10 см. выше раны, под жгут наложить ткань. Жгут не оставлять на конечности более 1 часа 30 минут. Рану водой не промывать, руками не трогать.

     3. Рану смазать йодом по краям и накрыть стерильным материалом, используя индивидуальный пакет.

     При обмораживании:

     Признаки обмораживания: онемение поврежденной части тела, побледнение, а затем посинение кожи и отечности.  Боль вначале не ощущается,  при отогревании участка обморожения  появляется резкая боль.

     Внести пострадавшего в теплое помещение,  водкой,  разведенным спиртом  и  одеколоном  растереть поврежденные места до появления чувствительности кожи,  а затем наложить  повязку  с вазелином (если  кожа  на  месте  обморожения отекла и приняла красно-синий оттенок,  растирать ее нельзя - протереть тем  же

раствором и наложить сухую повязку). Пострадавшего напоить горячим чаем.

     При замерзании:

     Признаки замерзания: сонливость, ослабление памяти, расстройство дыхания и сердечной деятельности.

     Замершего следует внести в теплое помещение,  растереть и поместить в  ванну  с  температурой воды 30-32 градуса.  После погружения довести до 37-38 градусов. Если пострадавший в сознании, дать ему горячую пищу и питье.

     При солнечном и тепловом ударе:

     Пострадавший ощущает  жажду,  чувствует  усталость,  лицо краснеет, затем бледнеет,  повышается  температура,  наступают судорога, потеря сознания.

     Первая помощь: перенести пострадавшего в прохладное помещение, снять одежду,  облить водой, положить холод на голову и грудь, обтереть тело холодной водой.  При отсутствии  дыхания, делать искусственное.

     При утоплении:

     После извлечения из воды немедленно очистить полость рта, вытащить язык,  чтобы он не впадал в гортань.  Встав на правое колено, положить пострадавшего вниз лицом,  надавить на спину, чтобы освободить от воды. Затем положить на спину, чтобы голова была  запрокинута,  на твердую поверхность и начать искусственное дыхание. Вместе с искусственным дыханием растереть тело.

     Во всех случаях вызвать "скорую помощь".
